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RESPOSTAS A QUESTIONAMENTOS 

 
 
QUESTIONAMENTO 56: “Referente ao item 2.4.1 e seus subitens II e III do edital, que 
trata sobre atestados de capacidade técnica e a comprovação de perfis. Entendemos 
que para se evitar restrição de competitividade, o que está renomada instituição 
pretende medir pelas empresas é a sua capacidade técnica de alocar mão de obra 
compatível com o objeto da contratação. Logo, serão aceitos atestados de capacidade 
com nomenclaturas de perfis que guardem similaridade com os do previsto no item 2.2 
do ANEXO IV do edital. Desta forma, perfis com nomenclatura de Programador, Analista 
de sistemas, Implementador, Arquiteto, entre outros, poderão ser apresentados, desde 
que respeitem as respectivas compatibilidades tecnológicas de cada lote. Está correto 
nosso entendimento”? 

RESPOSTA: o entendimento está correto, considerados os requisitos conforme 
estabelecidos no edital, Anexo II, item 2.4 e respectivos subitens. 

 

QUESTIONAMENTO 57: “Para o cadastro da proposta no site, o valor unitário e o valor 
total devem ser os mesmos”? 

RESPOSTA: sim. Reitero que o valor global anual a ser ofertado é o resultante do 
preenchimento do respectivo arquivo XLSX disponibilizado para o lote próprio e 
expresso na planilha ‘Quadro resumo’. 

 

QUESTIONAMENTO 58: “Quais arquivos precisam ser inseridos no momento do 
cadastro da proposta”? 

RESPOSTA: para cada lote de participação, o licitante registrará no sistema a proposta, 
mediante o preenchimento do formulário eletrônico referente, acompanhada do 
respectivo arquivo XLSX devidamente preenchido e de documentação complementar, 
se for o caso, conforme o edital, Anexo III, item 1.2. 

 

QUESTIONAMENTO 59: “Licitantes que cadastrarem preço acima do estimado serão 
desclassificadas antes ou depois da fase de lances”? 

RESPOSTA: o juízo de admissibilidade será exercido oportunamente, no âmbito da 
sessão pública, pelo Pregoeiro. 

Um vídeo com orientações também sobre como participar da sessão pública pode ser 
acessado do campo ORIENTAÇÕES PARA FORNECEDORES, na página referente à 
licitação, no portal do BDMG na internet. 
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QUESTIONAMENTO 60: “Observamos que o edital é dividido em 03 lotes. Um mesmo 
licitante pode disputar os 03 lotes e pode ser o vencedor dos 03 lotes? É possível que o 
objeto da licitação seja fornecida por 03 fornecedores distintos”? 

RESPOSTA: sim. O objeto foi parcelado em três lotes: LOTE 1 – relativo à especialização 
em JAVA; LOTE 2 – relativo à especialização em DELPHI; e LOTE 3 – relativo à 
especialização no modelo SCRUM, nos termos do edital. É possível a participação em 
qualquer um ou nos três lotes.  Para cada lote de participação, o interessado registrará 
no sistema a proposta, mediante o preenchimento do formulário eletrônico, 
acompanhada do respectivo arquivo XLSX devidamente preenchido e de documentação 
complementar, se for o caso, conforme o edital, Anexo III, item 1.2. Assim, é possível 
que a licitação seja vencida por até três licitantes distintos. 

Um vídeo com orientações também sobre como participar da sessão pública pode ser 
acessado do campo ORIENTAÇÕES PARA FORNECEDORES, na página referente à 
licitação, no portal do BDMG na internet. 

 

QUESTIONAMENTO 61: “Viemos através deste, verificar a possibilidade de prorrogação 
da data de abertura do referido processo licitatório, tento em vista que existe outro 
processo na mesma data, horário e portal, no qual iremos participar também”. 

RESPOSTA: considerado o interesse público, configurado na necessidade específica 
do BDMG e de cuja materialização depende a incidência dos demais princípios 
norteadores da licitação, em razão do cronograma ao qual se vincula a contratação 
advinda do certame a sessão pública não será redesignada. 

 

QUESTIONAMENTO 62: “Conforme item ‘3.9.4. Serão considerados inclusos no preço 
proposto todos os custos, diretos e indiretos, lucro e ônus decorrentes da execução do 
objeto, tais como tributos, taxas, fretes, pessoal, equipamentos, materiais, publicidade 
e/ou quaisquer outros que venham a recair sobre o objeto desta licitação, não cabendo 
ao BDMG quaisquer custos adicionais, observados os termos deste Edital’. Entendemos 
que mesmo os serviços sendo presencial, será de responsabilidade da Contratada o 
fornecimento de equipamentos está correto nosso entendimento? Além dos 
equipamentos será necessário alguma licença”? 

RESPOSTA: o edital não determina à licitante contratada o fornecimento de qualquer 
equipamento. O ônus conforme detalhado na regra do edital, item 3.9.4, tem caráter 
subjetivo e genérico, vinculado à realidade da licitante contratada em relação aos 
serviços objeto da licitação, e a necessidade de sua inclusão na proposta comercial será 
demonstrada nos termos do edital, Anexo III, item 1.2, e Anexo III-A, item 1.5. 
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QUESTIONAMENTO 63: “Conforme o item 2.2.11.1 entendemos que não se fará 
necessário o provisionamento de horas extras e adicional noturno, está correto nosso 
entendimento”? 

RESPOSTA: não há estimativa de realização de horas-extras e de demanda relativa a 
adicional noturno, conforme se verifica nas planilhas de composição de custos e 
formação de preços. De fato, o campo relativo a horas-extras não é para utilização pelos 
licitantes, segundo instruções de preenchimento das planilhas, no edital. 

 

QUESTIONAMENTO 64: “Existe algum histórico em relação a produtividade por UST? 1 
Ust corresponde a 1 horas”? 

RESPOSTA: na elaboração da respectiva proposta comercial, o licitante levará em conta 
as condições conforme especificadas no edital. 

 

QUESTIONAMENTO 65: “De acordo com o item 2.3 Acordo de nível de serviço o índice 
de produtividade será por UST por profissional alocado, como será feito o cálculo de 
produtividade do Scrum Master”? 

RESPOSTA: o cálculo relativo ao Analista Scrum Master vincula-se aos serviços 
realizados em sua respectiva Ordem de Serviço, conforme o edital, Anexo IV, itens 
2.2.44, 2.3.3 e 2.3.14. 

 

QUESTIONAMENTO 66: “Considerando que o edital não é explícito com relação à 
possibilidade de apresentação de atestados em favor de empresas do mesmo grupo da 
licitante, gostaríamos de destacar alguns fatores importantes que ajudarão ao BDMG a 
avaliar de forma mais completa a nossa pergunta. 

(i) Eventual limitação de participação de empresas integrantes do mesmo grupo 
econômico da licitante que sejam detentoras de tais atestados limitaria a participação 
de empresas que possuem esse conhecimento e estão capacitadas para o futuro 
certame, prejudicando, por consequência, a escolha da proposta mais vantajosa para O 
BDMG  

(ii) Entende a melhor doutrina em Direito Administrativo que ‘(...) a Administração não 
pode adotar medidas ou criar regras que comprometam, restrinjam ou frustrem o caráter 
competitivo da licitação. Em outras palavras, deve o procedimento possibilitar a disputa 
e o confronto entre os licitantes, para que a seleção se faça da melhor forma possível’. 
(CARVALHO FILHO, José dos Santos. Manual de Direito Administrativo. 19 ed. Rio de 
Janeiro: Lumen Juris, 2008. p. 227); (iii)  

(iii) Admitir a aceitação de atestados em nome de empresas integrantes do mesmo 
grupo econômico da Licitante permitirá não só maior competitividade, como também o 
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desenvolvimento eficiente e eficaz da economia nacional, trazendo conhecimento e 
expertise técnicos já desenvolvidos e aplicados com sucesso em outros países. Isto 
porque a experiência de uma empresa, que constitui sua propriedade material, é 
amplamente compartilhada na sua extensão do modelo de operação;  

Tendo em vista os fatores acima elencados, entendemos que serão aceitos no futuro 
certame atestados de capacidade técnica emitidos em nome de outras empresas do 
grupo econômico das Licitantes, por tratar-se de compartilhamento de metodologias, 
recursos e expertises, e também por propiciar um maior número de concorrentes 
devidamente qualificados, com vistas ao oferecimento, em termos de qualidade e 
excelência, dos melhores serviços para o BDMG. 

Está correto o nosso entendimento”? 

RESPOSTA: não está correto o entendimento. 

O que fundamenta a respectiva exigência de habilitação é a necessidade de 
comprovação da capacidade técnica necessária para a consecução do objeto licitado. 
Assim, o atestado tem de se referir a serviços prestados pela própria licitante, quem 
efetivamente executará os serviços da contratação advinda do certame. 

Empresas constituintes de um mesmo grupo econômico têm personalidades jurídicas 
distintas, com obrigações e direitos que as individualizam junto ao grupo. 

Portanto, vez que o atestado emitido em favor de alguém não tem aptidão para 
comprovar a qualificação técnica de outrem, não serão aceitos no pregão atestados de 
capacidade técnica emitidos “em nome de outras empresas do grupo econômico das 
licitantes”. 

Tenha-se ainda que o expediente conforme sugerido é entendido como irregular pelo 
Tribunal de Contas de Minas Gerais – Acórdão do Tribunal Pleno, relativo à denúncia nº 
796.105 (https://tcjuris.tce.mg.gov.br/Home/BaixarArquivoArq?arquivo=496337). 

Por outro lado, considerada a disposição do edital, item 3.7.2, são válidos os atestados 
de capacidade técnica emitidos em nome da matriz, quando a licitante é filial, e vice-
versa, justamente por não serem, filiais e matriz, pessoas jurídicas distintas, 
entendimento exarado no Acórdão nº 1.546/2020 do plenário do Tribunal de Contas da 
União (https://contas.tcu.gov.br/sagas/SvlVisualizarRelVotoAcRtf?codFiltro=SAGAS-
SESSAO-ENCERRADA&seOcultaPagina=S&item0=710123). 

 

 

Belo Horizonte, 25 de junho de 2020. 
 
 
Sérgio Vieira de Souza Júnior 
Pregoeiro do BDMG 
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